

新冠疫情新增病例与感染死亡人数屡创新高,部分欧美国家开始取消防疫措施

新冠大流行已经结束?“这种想法是危险的”

工具和线下办公的欧洲国家。而就在约翰逊公布该计划的前一天(20日),英国女王新冠病毒检测呈阳性。

事实上,英国政府的这一决定,也是近期不少欧美国家做出的共同选择。

自1月底开始,北欧三国挪威、丹麦和瑞典率先开启“解封”,取消了大部分防疫限制措施。随后,捷克、比利时、葡萄牙、荷兰等欧洲国家也纷纷效仿,计划提前结束主要防疫措施。

目前,德国仍维持大多数疫情限制措施,计划在当地时间3月20日之前,分三阶段解除限制。届时,引入“疫苗通行证”的场所将减少或取消。法国则计划于3月中旬取消现行大部分疫情限制措施,包括在封闭公共空间不再强制要求佩戴口罩和解除“疫苗通行证”规定等。

欧洲之外,美国、新西兰和澳大利亚等国分别就本土疫情防控和入境管制政策等方面逐步放宽。近日,美国加利福尼亚州宣布进入“与病毒共存”阶段,成为美国首个将新冠视为“地方病”的州。

二

就在欧美国家防疫措施渐趋放松的同时,近期日本、韩国和部分东南亚国家正在经历“奥密克戎”变异毒株所带来的新冠病例激增。

韩联社2月23日报道,韩国单日新增新冠

确诊病例首次飙升到17万例以上。报道称,确诊病例较一周前翻了近一番,增至两周前的3.5倍。

日本也正经历新一轮疫情高峰,日增确诊病例曾于本月初超过10万,本月15日至19日死亡病例则已连续5天超过200例。据日本广播协会电视台统计,截至东京时间22日18时30分,日本单日新增确诊69523例;新增死亡319例,创历史新高。

今年以来,泰国每天新增确诊病例不断攀升,死亡病例也随之增多。据泰国官方当地时间22日通报,泰国24小时内新增新冠确诊病例18363例,新增死亡病例35例,日增死亡病例数再次刷新2022年以来的最高纪录。

泰国新冠肺炎疫情管理中心发言人助理阿波萨表示,虽然新增病例持续上升,但由于政府必须发展经济,因此暂时不可能采取封锁措施。

近一段时间以来,柬埔寨新冠肺炎疫情持续快速扩散,医疗机构面临较大压力,为此,柬埔寨官方鼓励民众自我检测和轻症者居家自我治疗。

三

据新加坡《联合早报》近日报道,日本东京大学的最新研究结果显示,新冠病毒“奥密克戎”BA.2亚型变异株不仅传播速度更快,也可能引发重症,甚至可能规避疫苗

产生的部分抗体,对一些治疗药物也具有抗药性。

在新冠病毒依然持续造成新增病例与死亡人数新高、且病毒变异情况仍不明朗的情况下,部分国家的“乐观”,显然还为时过早。

约翰逊宣布“与新冠病毒共存”计划后,英国300多名医务和科学人士发出公开信,要求英格兰首席医疗官和首席科学顾问解释政府“取消所有新冠病毒防控措施”政策的科学依据。公开信表示,该政策没有坚实的科学依据,会增加病毒传播,并对研究新的病毒变异株造成障碍。

“我们不能在战争胜利之前关闭英国的雷达。”英国工党领袖斯塔默说。

与此同时,世界卫生组织近期也多次对部分国家的“撤防”之举提出警告。

世卫组织欧洲区域办事处主任克卢格15日在一份声明中警告,部分欧洲国家过早解封令人担忧,强调接种疫苗仍是欧洲地区防止重症和死亡的最佳手段。

克卢格说,当前“奥密克戎”变异毒株在欧洲自西向东传播,与仍在欧洲东部地区肆虐的德尔塔变异毒株叠加传播,过早解封令人担忧。

世界卫生组织总干事谭德塞18日在德国出席第58届慕尼黑安全会议时表示,一些国家认为新冠大流行已经结束,“这种想法是危险的”。他呼吁各方加大合作力度和资金投入,以应对疫情带来的共同威胁。



约旦发现距今约9000年的人类仪式遗迹

这是2月22日在约旦首都安曼拍摄的考古发现石碑。

约旦旅游和古迹部22日宣布,考古人员初步考证认为,2021年在约旦东南部沙漠地区发掘出的一处古人类举行仪式的设施遗迹可以追溯到公元前7000年,也就是距今约9000年的新石器时代。

新华社发(穆罕默德·阿布·古什摄)

G 一周数读

251起

英国媒体近日报道称,伦敦警察局去年发生251起针对警员和工作人员的性侵、骚扰和其他指控,其中190起指控发生在警局内部。

伦敦警察局去年被评为英国最差的执法机构。伦敦警察韦恩·卡曾斯被指控绑架、强奸并谋杀女性萨拉·埃弗拉德的案子一度震惊全英国。警察行为独立办公室近日也发布报告称,伦敦10多名警察存在歧视、欺凌和性骚扰女性等行为。一系列丑闻下,伦敦警察局局长克雷西达·迪克2月10日宣布辞职。

30%

泰国政府近日表示,将在2022年至2025年实施一系列优惠措施,以实现2030年电动汽车产量占全国汽车产量30%的目标。

泰国总理府公布的文件显示,泰国内阁已批准2022财年30亿泰铢(1万泰铢约合人民币1958元)以及2023~2025财年共400亿泰铢的预算,用于支持电动汽车行业发展。内阁还批准采取一系列优惠措施,如对电动汽车提供7万至15万泰铢的补贴,减免电动汽车的消费税和进口税等。

98.7

世界贸易组织近日发布的最新数据显示,全球货物贸易景气指数为98.7,低于基准点100,也低于去年11月的99.5。这意味着全球货物贸易增长低于预期水平。

世贸组织认为,影响贸易景气指数的因素有供应链危机仍在持续、奥密克戎毒株仍在扩散等。不过该组织认为,随着部分国家放松防疫政策,未来全球货物贸易或得到一定程度反弹。

(郭济 辉)

看似虚职为何难选

毕振山

2月22日,伊拉克国民议会议长穆罕默德·哈布希宣布,国民议会将于下周末召开会议选举总统。

在此之前,2月7日召开的国民议会会议由于出席人数未达到法定人数,未能举行总统选举。而根据伊拉克宪法,议会应在首次会议召开后30天内也就是2月9日前选出新总统。

按照伊拉克战后各方达成的教派分权体制,总统由库尔德人担任,总理和议长分别由什叶派人士和逊尼派人士担任。总统是国家元首,但不具有实权。为何这样一个象征性的职位,伊拉克都难以选出?

2月7日的国民议会会议之所以未能选举总统,是因为会议遭到多个政治派别的抵制。伊拉克联邦最高法院规定,只有总共329名议员中的三分之二以上出席,议会才能投票选举总统,而当天出席会议的只有58名议员。

抵制这次会议的首先是议会第一大党“萨德尔运动”,该党派由什叶派宗教领袖萨德尔领导,拥有73个议会席位。萨德尔支持库尔德斯坦民主党候选人霍希亚尔·兹巴里出任总统,但伊拉克联邦最高法院以兹巴里面临腐败诉讼为由,暂停了他的候选人提名。“萨德尔运动”以及库尔德斯坦民主党党派,因此抵制7日的国议会会议。

2月13日,伊拉克联邦最高法院正式宣布取消兹巴里的候选人资格。根据伊拉克国民议会22日公布的33名候选人名单,库尔德斯坦民主党已推出了新的候选人,那就是库尔德自治区内政部长雷巴尔·艾哈迈德。此外,现任总统萨利赫、以独立候选人身份参选的法官里兹加尔·穆罕默德·阿明也在列。

萨利赫是库尔德斯坦爱国联盟的成员,现年62岁,2018年10月当选伊拉克总统。今年1月13日,萨利赫向国民议会提交竞选材料,正式谋求第二个任期。兹加尔·穆罕默德·阿明现年64岁,曾参与审判伊拉克前总统萨达姆,是当时5名法官中唯一一名曝光真实姓名的法官。

2月7日的选举流产表明,伊拉克各党派在总统候选人问题上存在巨大分歧,短时间内达成一致恐怕不容易。而这样的局面出现其实并不意外。

去年10月10日,伊拉克举行国民议会选举,“萨德尔运动”取得大胜,获得73个议席,现议长哈布希领导的逊尼派政治团体“进步联盟”获37席,前总理马利基领导的“法治国家联盟”获33席,库尔德斯坦民主党获31席。上届选举排名第2的什叶派政党“法塔赫联盟”席位大幅减少至17席。

为此,“法塔赫联盟”等政党指责选举存在舞弊现象,拒绝接受选举结果。直到去年12月27日,伊拉克联邦最高法院批准了国民议会选举结果,伊拉克政治进程才接着往下推进。

1月9日,新一届国民议会首次举行会议,选举新的国民议会议长和副议长,结果一些不同派别的议员在会上发生激烈争吵。尽管最后选出了新议长和副议长,还是有议员向联邦最高法院提起诉讼,认为此次选举程序违宪。联邦最高法院1月25日裁定,选举新议长和副议长的程序符合宪法规定。

从这一进程就可以看出,伊拉克选举后的政府组建进程步履维艰,每一步都会有争端,都需要联邦最高法院出面解决。而在争端的背后,是各政治党派之间的深刻分歧。这一分歧此前多次导致伊拉克迟迟选不出总理,今后恐怕会继续影响新总统和新总理的产生。

美国原住民部落抗议锂矿开采计划

新华社记者 黄恒

生活在美国内华达州西北部地区的温尼马卡印第安原住民部落近期加入一场集体诉讼,指控美国土地管理局未依法咨询部落意见,便批准在对原住民部落具有重大历史意义的“圣地”开发一座露天大型锂矿。

这座名为萨克帕斯的锂矿,在印第安当地部落中被称为“烂月亮”,得名于1865年在那里发生的一场大屠杀。联邦军队士兵趁伯恩斯派尤特部落的猎人们外出打猎,在那里屠杀了包括儿童在内的至少31名部落成员。等猎人们回到这处形似月亮的山口,只看到亲人们的尸体。从那以后,当地几个印第安部落每年都在萨克帕斯举行为期10天的祈祷仪式,以告慰死者。

去年,伯恩斯派尤特部落、里诺-斯帕克斯部落和多个印第安原住民权益保护组织就这一锂矿开采计划提起诉讼。然而,内华达州一名联邦法官却在去年9月驳回了原住民部落的诉讼,称《国家历史保护法》并没有赋予这些印第安部落土地所有权。

此后,本案原告向上诉法院提起上诉。众多支持者们还在社交媒体上发起了声势浩大的保护这一印第安大屠杀遗迹的活动。不过,参与抗争的部落成员对美国司法系统接下来能否维护他们正当权益并不乐观。他们说,如果上诉失败,将在锂矿开采区域内展开抗议行动。(据新华社洛杉矶2月22日电)



中国海军舰艇编队完成赴汤加运送救灾物资任务返航

赴汤加执行运送救灾物资任务的中国海军舰艇编队在努库阿洛法港将1400余吨物资卸载交予汤加(无人机照片,2月21日摄)。

新华社发(殷征 摄)

乌克兰局势骤然升级 俄西博弈更趋复杂

阅读提示

分析人士认为,围绕乌克兰局势的博弈是俄罗斯在安全保障问题上寻求突破。截至目前,美国和北约对俄罗斯安全诉求的回应显然无法令俄方满意。随着乌克兰局势发生新的变化,俄方或将采取不同的策略,以期实现自己在安全保障问题上的战略目标。

当地时间2月24日,乌克兰内政部长顾问安东·格拉先科表示,俄方已经开始“入侵”乌克兰。乌外长库列巴表示,乌克兰将保卫自己的领土。

据乌克兰总参谋部24日消息,俄罗斯武装部队对乌克兰多个城市的机场发动导弹袭击,包括鲍里斯波尔、楚古耶夫、克拉马托尔斯克等多个城市。

乌克兰内务部24日表示,基辅州布罗瓦雷镇有1名居民在炮火袭击中死亡,另有1名居民受伤。

据央视新闻报道,当地时间2月24日,有大批居民车辆正在驶离乌克兰首都基辅,民众恐慌情绪蔓延。

二

美国总统拜登美东时间23日就俄罗斯总统普京当天早些时候下令俄军在乌克兰东部顿巴斯地区发动特别军事行动发表声明,称美国及其盟友和伙伴将作出一致且坚决的回应。

拜登在声明中称俄军“在未受到挑衅的情况下”对乌克兰发动攻击,这是一场“有预

谋”的战争,俄罗斯将为此承担责任。

拜登说,他和白宫国家安全团队将继续跟进事态发展。拜登将于24日与七国集团领导人举行会谈,随后将对美国民众发表讲话,宣布美国及其盟友对俄罗斯的进一步制裁措施。

针对乌克兰局势的最新情况,欧盟委员会主席冯德莱恩当地时间24日清晨在社交媒体上表示,强烈谴责俄罗斯对乌克兰的“不正当攻击”,欧盟将追究俄罗斯的责任。

当地时间24日,德国联邦总理奥拉夫·朔尔茨“以最强烈的措辞”谴责俄罗斯对乌克兰发动袭击。朔尔茨批评说,这是“公然违反国际法”,“没有任何理由”——“我们声援乌克兰及其人民;俄罗斯必须立即停止这种军事行动”。

他同时宣布当天将在七国集团、北约和欧盟内部就此进行密切协调,称:“这对乌克兰来说是可怕的一天,对欧洲来说是黑暗的一天。”

英国首相鲍里斯·约翰逊当地时间24日表示,他“对乌克兰发生的可怕事件感到震惊”。他指出,俄罗斯总统普京“通过发动这

一

次无端袭击选择了一条流血和破坏的道路”。

约翰逊称,他已与乌克兰总统进行了通话,讨论如何应对,并承诺英国和盟国将采取果断行动。

美东时间23日晚,在安理会审议乌克兰问题紧急会议结束并得知俄罗斯总统普京宣布决定在顿巴斯地区发动特别军事行动后,联合国秘书长古特雷斯呼吁俄罗斯将将军队撤回,强调“这场冲突必须立即停止”。

中国常驻联合国代表张军美东时间23日在第76届联大审议乌克兰有关问题时发言,呼吁乌克兰问题有关各方保持克制,避免任何可能加剧紧张局势的行动。

三

长期以来,俄方一直寻求北约以法律形式保证不再东扩,不把乌克兰等国纳入北约。然而,拜登就任美国总统以来,对俄采取强硬立场,表态支持乌加入北约,加大对乌军事援助,致使乌局势持续紧张。

普京在21日的讲话中说,北约过去数年不断东扩并将武器系统部署在更加靠近俄罗斯边境的地区,全然不顾俄方关切、抗议和警告;在这样的情况下,俄方采取回应措施。

分析人士认为,围绕乌克兰局势的博弈是俄罗斯在安全保障问题上寻求突破。截至目前,美国和北约对俄罗斯安全诉求的回应显然无法令俄方满意。随着乌克兰局势发生新的变化,俄方或将采取不同的策略,以期实现自己在安全保障问题上的战略目标。

(综合新华社、央视新闻报道)

24日清晨,乌克兰首都基辅上空传来数次爆炸声。乌克兰总统泽连斯基当日凌晨在发布于社交媒体的视频讲话中说,乌克兰将实施战时状态。他同时表示,希望民众保持冷静,尽量不要外出。乌克兰最高拉达(议会)随后投票通过关于在乌克兰全境实施战时状态的总统令。

普京在24日的讲话中表示,30年来俄罗斯一直试图就北约不东扩达成协议,但却受到欺骗、施压和讹诈。普京还指出,北约的战车正在朝着俄罗斯边境移动。

塔斯社援引俄罗斯国防部24日消息报道,俄罗斯武装部队不对乌克兰城市进行炮击或空袭,乌克兰军事基础设施正受到高精度武器的打击,行动不会威胁到平民。

消息说,俄国防部表示,“乌克兰武装部队的军事基础设施、防空设施、军用机场、航空空设设施因高精度武器而瘫痪”。

当地时间24日,乌克兰总统泽连斯基发表讲话说,乌克兰全境进入战时状态。